

随着交际圈的扩大,他见识了奢侈的生活方式,心态逐渐发生变化,决定换个活 法,于是开始利用自己的技术"接私活"——

信息工程师的自毁之路

警音长传

□本报记者 管莹 通讯员 李宁

"信息技术合理利用是竞争优势,用 于违法犯罪则会愈陷愈深! 承接制作、售 卖电子设备破解芯片,属于侵犯知识产权 行为,看似赚得盆满钵满,最终只会人财 两空。"近日,江苏省徐州市鼓楼区检察院 就办理的一起侵犯著作权案件,走进中心 商圈电子市场开展针对性普法,引导商户 注重核查产品来源,自觉抵制侵权产品, 保护消费者合法权益,共同营造良好市场

在这起案件中,作为网络精英、技术 "大拿"的杨某,制售含有游戏机破解程序 的芯片牟利,参与搭建多级产销犯罪链 条,非法经营数额累计高达3900余万 元。2024年11月,经徐州市鼓楼区检察 院提起公诉后,一审法院以侵犯著作权罪 判处杨某等人有期徒刑三年六个月至二 年六个月不等,部分适用缓刑,各并处罚 金1100万元至150万元不等。部分被告 人上诉后,徐州市中级法院于2025年6月 18日裁定维持原判。7月31日,该案入选 2024年度全国打击侵权盗版十大案例。

欲壑难平,达成犯罪"联盟"

杨某来自一个并不算富裕的农村家 庭,靠着自己的努力一步步考上心仪的名 校,研究生毕业后以过硬的实力脱颖而 出,在上海某银行数据中心担任工程 师。工作勤奋、技术过硬的他拿着一份 优渥的报酬, 很快在这里找到真爱并娶 妻生子,一切看上去都是美满生活的现 实写照。

可随着交际圈的扩大, 杨某结识了 很多新朋友,也见识了在自己看来奢侈 的生活方式,他的心态开始发生变化。 总觉得自己能力不差,是不是也可以换 个活法……很快,杨某就想到了在工作 之余以技术代工"接私活"的路子,多 番考量后,他选择加入了某个电子信息

彼时,身处广东的黄某、李某、周 某三人正苦于自己"巧妙"的赚钱之道 无法变现。他们看上了某热门便携式游 戏机的销售门路,这种游戏机几乎每个 游戏都要购买实体卡带或者网络付费, 售价颇高,倘若可以做出破解程序实现 "免费"畅玩,自己就可以凭"一次购 买,终身免费"的低价噱头获得"竞争 优势"。可仅凭三人的本事难以攻破技术 防线,于是他们将视线投向网络,由黄 某、周某广撒"英雄帖"。

2021年5月,杨某在浏览群消息时, 看到黄某发的某电子芯片图片,并询问群 中是否有高手能够复刻芯片中的程序,价 格好商量。杨某抱着试试看的心态应承 下来,一番详细交流后,得知要复刻的是 破解游戏机验证系统的程序,他也曾有过 一丝犹豫,但面对可期的巨额回报,被兴 奋冲昏了头脑的他接连奋战多日进行烧







录、检验,很快达成复刻要求。样品交接 后,试用效果令黄某等三人大为满意,合 作"联盟"就此达成。

扩展制售规模,实现暴利

很快,双方达成约定,由黄某提供芯 片,杨某代加工后再将成品邮寄到广东某 地,每对成品芯片黄某方支付80元。很 快,黄某向杨某支付10万元定金,要求先 期烧录5000对芯片。为了掩人耳目,杨 某以他人名义创设公司,在上海浦东新区 租用一间工作室,聘请几名工人并购买了 一批烧录设备,轻松实现了芯片加工指 标。刨去人工、设备等成本,杨某估算利 润仍在数十万元之上。

眼瞅着向往的"暴富"机会就在眼前, 杨某已不满足于"低效"的自行代加工。 2021年5月至10月,他广泛查找资料,终 于找到了黄某让其烧录芯片的结构图。 在确认无误后,他火速下单相关原件和底 板,主动联系某工厂代为制作芯片。他就 此从生产环节的下游加工者,摇身一变成 为掌握全流程制作手段的"路路通"。对 这些制作好的芯片,杨某移交给自己雇用 的工人进行规模化烧录,再以200元每对 的价格出售给黄某。

自此,杨某开启了代加工和自行生产 "双管齐下"的烧录新模式,随着进货需求 激增,他不断扩大制售规模,2021年5月 至2022年5月,杨某累计向黄某等人提供 12万余套芯片,获利达2021万余元。

钱财到手后,杨某终于有所谓的资

本试试"新生活"了,他购买了一辆豪 华跑车,但在付了钱后却始终没有提 车。原来,杨某知道自己的行为已经涉 嫌违法, 当赚"快钱"的快感退去, 他 开始担惊受怕。怀抱巨额收益却不敢消 费的他,想方设法给自己上了"双保 险":一方面从不随意露面或与聘用的工 人聊天,防止泄露芯片烧录内容;另一 方面,他与黄某补签了服务合同,添加 对方对芯片不当使用与己无关的所谓 "免责条款",妄图置身事外。

寻根溯源,挖出犯罪链条

2022年4月,家住徐州市贾汪区的 游戏爱好者王某,在买入时下热门游戏 机后,被某电玩商家"正版低价,终身 免费游戏"的广告所吸引,花费1200元 让该商家对自己的游戏机进行"系统升 级"。但在重新到手试玩不久后,游戏机 就频繁出现闪退、重启等不良反应,警 惕的王某怀疑所谓的升级其实是游戏机 被加装了破解程序,于是向公安机关报 了案。在徐州市检察院的指导支持下, 鼓楼区检察院作为区域知识产权集中管 辖院依法介入。

"破解芯片离不开制售全链条参与, 需要分层分类逆向追溯。"办案检察官喻 绍玉为案件办理提供了指导意见。从最 初的一名下游经销商人手,一个长达六级 的犯罪链条浮出水面。2022年5月26 日,处于供销关系"顶层"的杨某、李某、黄 某、周某4人先后被公安机关抓获,其余 经销商依次落网。

到案后,杨某拿出早已准备好的说 辞, 先辩称自己只是代加工, 对于黄某 等人将芯片用作何处并不知情。在检察 官拿出相应证据后, 眼看脱罪无望的他 又称自己做出绕过游戏机正版认证的破 解程序时,给玩家预留了选择权,购买 人可以选择不采用破解手段,仍按照正 版授权进行游戏, 自己的行为主观上危 害性并不大。

办案检察官在对芯片用途审查后发 现,杨某烧录的芯片,唯一用途就是用于 该热门游戏机,方便玩家通过规避著作权 人有效技术措施的形式免费玩游戏。检 察官认为,在不具备其他商业价值的情况 下,提供破解程序势必会造成侵犯著作权 的后果,扰乱市场经济秩序。

2024年3月,徐州市鼓楼区检察院以 涉嫌侵犯著作权罪对杨某等人提起公诉。

☆社会**万象**

谈了半年"女朋友" 竟是自己"好兄弟"

某!"种某一人分饰两角,一边假冒女性与好友汪某"谈恋爱",一边作为"好兄弟" 帮汪某出主意,骗取钱财8.23万余元。8月5日,经湖北省随州市曾都区检察院提 起公诉,法院以诈骗罪判处种某有期徒刑三年四个月,并处罚金2万元。

2022年,种某在随州经营着一家理发店,汪某是理发店常客,一来二去 两人便熟络起来成为好友。2023年3月,种某主动提出给单身的汪某介绍女 友,并将顾客陈某的照片和微信推送给他。汪某添加陈某微信后没多久就 被删除了,之后,汪某时常在种某面前提起陈某,表示很可惜。同年5月,"陈 某"主动添加汪某微信,与上次不同的是,这次的"陈某"显得格外热情。种 某告诉汪某,称通过自己的撮合,"陈某"愿意与其谈恋爱。

不久,"陈某"就开始以做美容、信用卡逾期、给爸妈买礼物等理由找汪 某要钱。"女友"未曾谋面,却频频要钱,汪某开始对"陈某"的身份起了疑 心。一直到2024年10月,汪某在社交平台找到了陈某的视频号,留言要其还 钱,疑惑不解的陈某与汪某对峙,汪某这才发现自己被种某欺骗。2025年1 月, 汗某向公安机关报案。

"2023年5月,我准备开家分店,但资金不够,就决定注册微信小号假冒 陈某,以恋爱之名骗取汪某钱财。"归案后,种某如实供述了犯罪事实。

公安机关侦查终结后,将该案移送至曾都区检察院审查起诉。6月9日, 该院以诈骗罪对种某提起公诉。 (刘怡廷 李鑫鑫)

工程款已到手 挪他用不付薪

包工头领取发包单位的工程款后,将钱款用于偿还个人债务和消费挥 霍, 拒不支付拖欠工人的工资, 对劳动保障部门的责令支付通知也视而不 见。经湖南省汉寿县检察院提起公诉,8月7日,法院以拒不支付劳动报酬 罪判处武某有期徒刑一年,并处罚金1万元。

2023年5月,武某承揽了汉寿县某建设工程项目部分泥工劳务分包业

务,并于当年6月,雇请了袁某等50余名工人进行工程施工。2024年1月, 工程完工后,武某尚拖欠袁某等人工资共计42万余元。袁某等人多次向武 某讨要工资,武某总是找各种理由拖延,不支付工人工资。 后袁某等工人见讨薪无望,于2025年1月集体向当地劳动保障部门投

诉,要求劳动保障部门责令武某支付拖欠的劳动者报酬。职能部门经调查 核实后,于2025年1月23日下达限期改正指令书,责令武某限期支付拖欠袁 某等50余人的劳务工资,但武某仍拒不支付。

因武某拒不支付劳动者报酬,当地劳动保障部门于2月17日将案件线索 移送至公安机关,公安机关对此立案侦查。武某到案后如实交代犯罪事实。

经侦查查明,武某承包工程总价为141万余元,施工期间,武某累计从 发包单位结算、领取工程款138万余元,仅有2万余元未结算,完全有能力支 付工人工资,但其将相关工程款挪用,用于偿还个人债务和日常消费挥霍, 属于有能力支付而不支付劳动报酬的情形。

办案检察官认为,武某有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较 大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为涉嫌拒不支付劳动报酬罪。 7月10日,汉寿县检察院对武某提起公诉。

谎称能以优惠价代购 实则从公司仓库盗窃

某知名品牌服饰公司的员工打着低价"代购"的旗号在网上"接单",其实 是从公司仓库里"按需"盗窃衣物。近日,经浙江省慈溪市检察院提起公诉,法 院以盗窃罪判处朱某有期徒刑一年,缓刑一年六个月,并处罚金5000元。

2023年1月,段某经朋友介绍结识了在某品牌服饰公司工作的朱某,朱 某自称可以四五折的内部员工价购买该品牌衣服。"新上市的衣服四五折的 价格就能买到,这优惠哪里能找?"段某将信将疑地让朱某"代购"了一款衣 服,收到货后发现确实是正品,连发货地也和正品的一致。此后,段某成了

2024年12月的一天,段某像往常一样联系朱某,对方却音信全无,一打 听才知道朱某已被公安机关抓获。

原来,2023年初的一天,朱某发现一些货物没有过系统、打编号也可以 通过物流寄出,于是趁人少的时候偷偷走进仓库窃取衣物,打好包后放到出 货区域,通过快递寄送给其正在追求的女网友,自称系"员工价"低价购得。 几次得手后,朱某的胆子日渐大了起来,直接按照女网友指定的款式去仓库 "按需"窃取,在结识段某后更是一发不可收拾。2024年12月13日,该公司 在检查未发出的快递时发现一箱没有编号的衣物,查看监控视频发现朱某 在清晨6点就打包好了这箱快递并拉到出货区,怀疑朱某盗窃公司衣物,于

经查,2023年至2024年,朱某共计盗窃公司衣物40余次,涉案衣物吊牌 价总额达3.2万余元。到案后,朱某如实供述了自己的犯罪事实。案发后,部 分赃物被追回并发还被害单位。朱某的家属代其赔偿被害单位经济损失并 取得了谅解。2025年6月19日,慈溪市检察院以朱某涉嫌盗窃罪提起公诉。

(蒋杰 谢昭聿)

知识产权保护需多维强化路径

□中南财经政法大学知识产权研究中心研究员 戚建刚

该案中杨某的行为已构成侵犯著作权罪,且属源头性侵权。该案的社会危 害性体现在三个方面:一是直接剥夺游戏著作权人的合法收益;二是形成规模化 犯罪网络,严重扰乱游戏机及周边市场的竞争秩序;三是其行为破坏技术伦理, 可能引发行业内"技术变现"的负面示范效应。此案暴露出当前知识产权保护的 薄弱环节,需针对性构建全维度防护体系,

从技术防护端看,著作权人需升级"主动防御"能力。在该案中,游戏机原有 认证系统被轻易破解,反映出现有技术防护的局限性。著作权人应引入动态加 密、实时溯源、异常行为监测等技术,从源头减少破解工具的生存空间。

在执法监管端,需坚持"全链条打击"思维。该案产销链条的形成,说明侵权 行为已呈产业化态势,仅打击下游销售远远不够。执法部门应依托大数据溯源 技术,锁定生产源头、核心技术提供者等关键环节,同时加强跨区域协作,避免侵 权主体跨地域转移风险,瓦解侵权网络。

从行业与意识端看,需强化"前端预防"机制。科技企业要完善员工合规管理, 如杨某作为高知技术人员,其接"技术私活"行为反映出企业对员工业余技术应用的 监管空白,需通过定期法律培训、技术伦理考核,明确技术应用的合法边界;执法机关 应推广"商圈普法"模式,在电子市场、科技园区等重点区域建立侵权产品核查机制, 结合典型案例开展警示教育,让"技术不可滥用"深入人心。唯有技术防御、执法震 慑、意识培育协同发力,才能筑牢知识产权"防护网",避免技术沦为侵权工具。

权威解读

■杨某等 人制作的芯 片、焊接用的 金属原件、焊 接好芯片的游 戏机主板,目 前已被公安机

深度剖析

2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)













方式四:扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738 李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00

简 敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281